



## 文化圈之 我惊呆



**名词解释：**  
“我惊呆”是  
“我和小伙伴们  
都惊呆了”的  
缩略形式，来  
源于小学生作  
文。意思为：  
不说不知道，  
一说吓一跳。

回顾2015年的文化圈，出人意料的事特别多。比如，38岁的湖北农妇诗人余秀华因诗歌《穿过大半个中国去睡你》一夜走红，她的诗歌像一阵风在微信圈流行；被公认为“华语科幻第一人”的作家刘慈欣因《三体》获得“科幻界奥斯卡”雨果奖，成为亚洲首例；荷兰藏家提出要2000万美元（近1.3亿元人民币）才肯归还肉身佛。

自古草根  
出强人



## 国外藏家开价上亿还肉身佛

2015年3月份，一尊在匈牙利展出的肉身坐佛疑为中国福建被盗的“章公六全祖师”肉身像事件引发人们热议。什么是肉身佛呢？据资料显示，肉身佛是活佛圆寂之后经处理的遗体。不久，荷兰藏家现身，并开出归还条件，其中包括一笔合理补偿。荷兰藏家提出了要2000万美元（近1.3亿元人民币）才肯“卖”肉身佛，并称这是20年来他对肉身佛研究和保管所花费的费用。对此，有媒体称，福建省大田县阳春村村民代表表示，荷兰收藏家提出的归还条件并无诚意，村民无法接受。目前，跨国司法追索相关取证工作已基本完成，律师团将向荷兰方面递交律师函。据新华网报道，中方强调，章公祖师像属于被盗文物，证据确凿，无论后来经过怎样的转手交易，都不能改变被盗窃、走私的事实。根据相关国际公约、中荷两国法律以及国际上流失文物返还的惯例，被盗文物都应该无条件返还，而不能以购买方式解决。



别争了  
请归还

## 突然被关注的硬科幻《三体》

一部刘慈欣的科幻小说《三体》，让中国科幻文学摆脱了备受冷落的境遇。2015年8月，第73届雨果奖在美国华盛顿州斯波坎会议中心正式揭晓。中国作家刘慈欣凭借科幻小说《三体》获最佳长篇故事奖，雨果奖堪称科幻艺术界的诺贝尔奖，这是亚洲人首次获得雨果奖，也是中国科幻走出国门走向世界的重要一步。《三体》也让某重庆女作家脑洞大开，她选择在去世后冰冻头颅，期待50年后有机会“复活”。

“如果你觉得电影《星际穿越》很厉害，那是因为你没看过刘慈欣的《三体》。”科幻迷形容说。刘慈欣的小说以“硬科幻”著称，科技元素在其中起到了极为重要的作用，形成了刘慈欣小说的独特美感。刘慈欣的硬科幻小说系列《三体》三部曲（又名“地球往事”三部曲）由《三体》《黑暗森林》《死神永生》组成，被誉为迄今为止中国当代最杰出的科幻小说。获雨果奖的是该系列的第一部《三体》（英文版）。《三体》讲述了在另一个太阳系中的文明面临灭绝时，他们选择侵略地球以拯救自身的故事。这部小说的销量已经超过100万册。

由张番番执导，刘慈欣担任监制，根据小说《三体》改编的同名电影也已经杀青，计划定档于2016年7月。



比牛人  
更牛

## 草根诗人余秀华写大胆情诗爆红

从年初的草根诗人余秀华走红开始，到9岁小诗人铁头横空出世，再到汪国真去世后出现的“倒汪派”……2015年的诗歌界显得颇为热闹。

年初，一首名为《穿过大半个中国去睡你》的诗在网络走红。脑瘫女诗人余秀华写的《我爱你》《在打谷场上赶鸡》等诗歌及随笔，在微博微信等地激起一波阅读和转发热潮。她在博客中回应突然走红时称，自己的身份顺序应是女人，农民，诗人。她觉得，任何身份的标签都不能凌驾于诗歌本身之上。“我不喜欢别人给我贴标签，‘脑瘫诗人’‘农民诗人’等，任何标签都有局限性，而每个人都是丰富的，写的诗也是不一样的。”

4月，著名诗人汪国真因肝癌去世，终年59岁。作为上世纪八九十年代的现象级诗人，汪国真曾在中国大陆风靡一时，尤其是在校园中掀起了“汪国真热”，成为一代人的经典记忆。备受追捧的同时，汪国真的诗歌一直以来也伴随着争议。在汪国真去世当天的微博和朋友圈中，针对汪国真的诗歌价值和大众影响，产生了截然不同的观点。

